



Πληροφορίες: Δ. Μεραμβελιωτάκη: 213 2039730

Γ. Καρούντζος : 213 2039715

Αθήνα 27-5-2020

Αρ. πρωτ.: 54

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ

Εκπροσωπούμε τους εργαζόμενους του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΝΠΔΔ. Το ΕΚΚΑ είναι Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και βάσει του οργανισμού του (Π.Δ. 22/06) μεταξύ άλλων κάνει παρεμβάσεις στην κρίση και αναπτύσσει συντονιστικές υπηρεσίες για ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Εποπτευόμαστε από το Υπουργείο Εργασίας και την Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Βάσει αυτού του ρόλου του, το ΕΚΚΑ πολύ νωρίς, το 2012, ανέπτυξε ένα πρωτοποριακό συντονιστικό πρόγραμμα που εξελίχθηκε σε μία καλή πρακτική, αποδεκτή από Φορείς Εθνικούς και Διεθνείς. Η αρμοδιότητα αυτή του δόθηκε αρχικά με την ΥΑ 93510/28-7-2011(ΦΕΚ 2016 τ. β' /8-9-2011) και μετέπειτα με το νόμο 4554/2018 (ΦΕΚ 130/τ.α' /18-7-2018).

Συγκεκριμένα αναφερόμαστε στη **Διαχείριση των αιτημάτων στέγασης των Ασυνόδευτων Ανηλίκων** αλλοδαπών που έχουν προκύψει στη διάρκεια της προσφυγικής κρίσης στη χώρα μας. Δεχθήκαμε όλα αυτά τα χρόνια πάνω από 30.000 χιλιάδες αιτήματα στέγασης και βρήκαμε στέγη για να προστατευτούν τουλάχιστον 12.000 χιλιάδες παιδιά. Με την κορύφωση της κρίσης από το 2015 και μετά δεν ήταν δυνατόν να επαρκούν οι διαθέσιμες θέσεις και συμβάλαμε με την εμπειρία μας στη δημιουργία των safe zones (προσωρινές θέσεις στέγασης μέσα στα camps αλλά και των προστατευόμενων διαμερισμάτων φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων). Για να επιτελέσουμε καλύτερα αυτό το έργο αναπτύξαμε μία **ψηφιακή πλατφόρμα με δωρεά από τη UNICEF** όπου καταγράφονται τα στοιχεία των παιδιών, οι δομές φιλοξενίας, η διαθεσιμότητα ,κ.ά.

Τα προηγούμενα χρόνια συστάθηκε Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής (νυν Μετανάστευσης και Ασύλου) ακριβώς για να αντιμετωπισθούν όλα αυτά τα ζητήματα που είχαν προκύψει με την προσφυγική κρίση. Το ΕΚΚΑ ως Εθνικός Φορέας συνέχισε να παρέχει τις υπηρεσίες προς τους Ασυνόδευτους Ανηλικούς παρότι ανήκε σε διαφορετικό Υπουργείο και είχε την αποδοχή για το έργο του και καλή συνεργασία με το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής.

Συγχρόνως, στο πλαίσιο του ρόλου του στην Παιδική Προστασία, του ανατέθηκε με τον Νόμο 4554/18 και η **Επαγγελματική Επιτροπή Ασυνόδευτων Ανηλίκων** με σύσταση νέας Διεύθυνσης αναπόσπαστο Τμήμα της οποίας είναι και η Διαχείριση των αιτημάτων στέγασης τους.

Από το περασμένο Φθινόπωρο αναθέσατε στην **κα Ειρήνη Αγαπηδάκη το ρόλο της Εθνικής Συντονίστριας** αναφορικά με τα Ασυνόδευτα Ανήλικα. Πρόσφατα δε συστήσατε και Ειδική Γραμματεία Προστασίας για τους Ασυνόδευτων Ανηλίκων προκειμένου η νέα Ειδική Γραμματεία να έχει ενεργότερο ρόλο. Στον πρόσφατο νόμο 4686/20 της μεταβιβάστηκαν μεταξύ άλλων και αρμοδιότητες που είχε με τον Νόμο 4636/19 το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και ειδικότερα η Γενική Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης. **Όμως**



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Κ.Α.
Βασιλίσσης Σοφίας 135 • Αθήνα • 115 21

δεν διασαφηνίζεται αν το ΕΚΚΑ θα συνεχίσει να εκτελεί αυτό το έργο δηλαδή να διαχειρίζεται τα αιτήματα στέγασης των Α.Α. το οποίο κατά γενική ομολογία το επιτελεί επαρκώς.

Ειδικά στον Νόμο η παράγραφος 3 του άρθρου 60 του ν. 4636/2019 (Α' 169), τροποποιείται ως εξής στο ν. 4686/20:

«3. Αρμόδια Αρχή για την προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων και των χωρισμένων ανήλικων ορίζεται η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, η οποία, **σε συνεργασία με άλλες αρχές, κατά τον λόγο της αρμοδιότητάς τους.** Ειδικότερα μεριμνά για:

βα. Τη διαχείριση των αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων, την προτεραιοποίησή τους με κριτήρια ευαλωτότητας ή αναπηρίας και τον συντονισμό των ενεργειών μετάβασης, τοποθέτησης και φιλοξενίας τους σε κατάλληλα διαμορφωμένα κέντρα φιλοξενίας που λειτουργούν συνεργαζόμενοι κρατικοί και μη φορείς».

Ο όρος «**άλλες αρχές**» εκτιμούμε ότι συμπεριλαμβάνει το έργο του ΕΚΚΑ και αυτό συνεχίζουμε να επιτελούμε έως σήμερα.

Ταυτόχρονα η Υφυπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων κα Δόμνα Μιχαηλίδου, απέστειλε εντολή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, οι υπηρεσίες μας να επεξεργασθούν σχέδιο κατάργησης αυτής της υπηρεσίας. **Καταλαβαίνετε την έκπληξη, την σύγχυση και την απογοήτευσή μας.** Αυτού του επιπέδου οι υπηρεσίες παρέχονται από φορείς όπως ο δικός μας και όχι σε επίπεδο Γενικής ή Ειδικής Γραμματείας. Εκτιμούμε ότι η ψήφιση του Νόμου 4686/20 δεν είχε αυτή τη στόχευση δηλαδή τη διαχείριση των αιτημάτων Ασυνόδευτων Ανηλίκων αλλά την ανάληψη από την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων κα Ειρ. Αγαπηδάκη ουσιαστικού ρόλου σε επιτελικό επίπεδο σχεδιασμού και παραγωγής πολιτικής.

Βάσει των παραπάνω ζητούμε την παρέμβασή σας για τη διευθέτηση του ζητήματος που έχει προκύψει ώστε να μην αποδυναμωθεί σημαντικά ο ρόλος του Φορέα μας μαζί με την εμπειρία που διαθέτουμε. Θεωρούμε, σε περίπτωση που ισχύσουν οι αλλαγές, θα είναι ορατός ο κίνδυνος να μη λειτουργήσει σωστά ο συντονισμός των αιτημάτων στέγασης των Ασυνόδευτων Ανηλίκων και η χώρα μας να έχει συνέπειες απέναντι στις Ευρωπαϊκές αρχές.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων και είμαστε στη διάθεση του Γραφείου σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.

Για το ΔΣ του ΠΑΝ.Σ.Ε.Ε.Κ.Κ.Α.

Η Πρόεδρος

Θ. Μεραμβελιωτάκη



Η Γεν. Γραμματέας

Βάνια Καλομοίρη



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Κ.Α.
Βασιλίσσης Σοφίας 135 • Αθήνα • 115 21

Κοινοποίηση: Κόμματα της Βουλής

Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

Ειδική Γραμματέα Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων Υπουργείο
Μετανάστευσης και Ασύλου

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. Ε.Κ.Κ.Α.

Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της
Φτώχειας

ΑΔΕΔΥ

ΠΟΕΔΗΝ